

Ludmila

Zpravodaj římskokatolické farnosti sv. Ludmily na Král. Vinohradech

Číslo 01/08

Měsíčník

Vychází 6. ledna 2008

Společně na cestě

Sázání a milí farníci a čtenáři, zdravím vás na prahu nového roku uprostřed našeho farního společenství. Hned na úvod si dovolím otázku: jsme skutečně společenstvím? A hned si na ni odpovídám: musíme být! Jinak by každý z nás jako hledač pokladů podnikal na vlastní pěst průzkum s nejistým koncem. První křesťané častokrát označovali svou žitou víru jako cestu. To není to, co se v postmoderním pojetí chápe jako neurčité hledání bezobsažného duchovna. Chápali to velmi konkrétně, samozřejmě podle vlastních podmínek. I my se v nastávajícím roce musíme snažit umět žít spolu. V osamoceném životě se člověk jednak těžko dostává k tomu, aby naplnil různé rady, přikázání a povinnosti, jako například radovat se s radujícími a plakat s plačícími. Život s druhými probíhá ke vzájemnému obohacování a výměně darů Ducha. Tím, že sdílím své charisma s druhými, rozmnožuji ho. A naopak – užívám charismat druhých jako svoje vlastní. To je podstatou výměny darů.

Řada lidí se v novém roce a nové společenské a ekonomické situaci cítí znepokojena. Na jednu stranu chápu obavu zejména starších lidí, ale myslím, že není důvod k malomysl-

nosti a zoufalství. Pán přece ví dříve, že to, oč prosíme, také potřebujeme a dostaneme. Jen nesmíme zapomínat na tu výměnu darů. Solidarita není výmysl novověkých společenských teorií, ale praxe doby apoštolské. Přál bych si, aby v našem středu byla také praktikována. Mám na mysli zejména rodiny s více dětmi a staré a opuštěné. Těm je třeba pomoci. Ale i oni mohou dát společenství duchovní energii, která mu může scházet v domnělém zabezpečení se.



Podle Budme tedy vnímaví k darům Ducha i v tomto novém roce a směřujme po cestě za tím, který je solidární se všemi. Končím toto novoroční slovo

přímlyvnou modlitbou podle eucharologie sv. Serapiona: „Prosíme tě, Bože nekonečného milosrdenství, za všechny lidi: Rozestři svou dobrotu nad nade všemi: nad muži i ženami, nad starými i mladými, nad silnými i slabými, nad chudými bohatými; nade všemi se smiluj a veď je k sobě.“

V Kristu vás zdraví

P. Gereon

Zpráva o stavu farnosti v roce 2007

V uplynulém roce jsme jako farnost statisticky rostli, jak je zřejmé z matričních záznamů. Ve farnosti bylo pokřtěno 48 osob (z toho 6 dospělých, jeden přestoupil do církve a 41 dětí). Na poslední cestu jsme doprovodili 20 bratří a sester (většinou rozloučení v krematoriu). Na společnou cestu životem jsme požehnali 32 párům manželů (z toho jedno bylo zplnění sňatku). Svátost křesťanské dospělosti přijalo 5 mladých lidí. O nedělích je v našem kostele přítomno na bohoslužbách kolem 700 účastníků.

Co se týká hospodaření, skončili jsme v zisku 282 tis. Kč. Příjmy činily 2 mil. 873 tis. (z toho sbírky 811 tis., granty 1 mil. na restaurátorské práce na plášti kostela, 50 tis. na kulturní projekty). Výdaje byly ve výši 2 mil. 591 tis. (z toho bohoslužebné 484 tis., na faru 429 tis. a na kostel 653 tis.). Z větších investic

je třeba zmínit další etapu opravy kamenných prvků a pláště kostela (severní loď a transept), zbudování zpovědní místnosti a zavedení online kamerového systému do kostela.

Bez přispění farníků i v oblasti personální by se neuskutečnila řada projektů a služeb (Tříkrálová sbírka, koncerty duchovní hudby, setkávání maminek s dětmi, zajištění služeb lektorů, jarní a podzimní pouť, služba u oltáře, při úklidu kostela, nedělní program pro děti v kapli a mnoho dalších). Všem, kteří se aktivně účastníte života ve farnosti a přispíváte do společného hmotně i duchovně ať odplatí ten, který vidí nejen to zjevné, ale i to, co je skryté – dobrý Pán.

Za celý pastorační tým u sv. Ludmily vás zdravím a přeji požehnaný rok 2008.

P. Gereon

Zápis z jednání pastorační rady dne 12. 12. 2007

Dne 12. prosince proběhlo druhé jednání pastorační rady, zvolené letos na podzim. Na programu bylo zejména projednání návrhu na celkovou rekonstrukci varhan, dále příprava Vánoc počínaje úklidem kostela přes vánoční provoz včetně technických opatření souvisejících s organizací vánoční liturgie. Varhaník Pavel Černý informoval o stavu varhan. Jedná se o jediný dochovaný třímanuálový nástroj z dílny Emanuela Štěpána Petra, vynikajícího varhanáře. Je třeba rozhodnout, zda nástroj pouze udržovat v provozuschopném stavu, nebo se pustit do po všech stránkách náročné rekonstrukce. Farní radě byly poměrně detailně zprostředkovány zkušenosti organizátorů rekonstrukce barokních varhan v klášterním kostele sv. Markéty v Praze 6 – Břevnově. Pokud by měl být nástroj u sv. Ludmily zrekonstruován v plném

rozsahu, lze předpokládat cenu okolo 7 mil. Kč. Realisticky viděno se zdá, že podobný projekt může být úspěšný jen tehdy, když jeho myšlenku přijmou za své i ostatní spoluobčané v místě včetně významných osobností a představitelů obce a bude jimi podpořen, a nikoliv pouze farníci, neboť podobné dílo je nad možnosti samotných věřících. Farní rada bude proto hledat možnosti, jak projekt předložit širší vinohradské veřejnosti a získat její podporu. Dobré nápady a podněty jsou vítány. Paní Zofie Jeníková pracuje na přípravě farního zájezdu do Říma v termínu 11. 5. 2008. P. Gereon zaslal objednávku na topení v kostele v provedení vyhřívajícím sedadla v lavicích.

Apel k farníkům: pro farní časopis hledáme sazeče – dobrovolníka, který má s touto prací zkušenost.

Zvony v kostele sv. Ludmily

V následujícím textu se vracíme k historii zvonů v našem kostele.

„. . . Jako milujeme píseň lidu, milujeme chorál zvonů. Otcové naši jako nedovedli žít bez písně, nedovedli žít bez zvonů. Chloubou každého, i toho nejnepatrnějšího kostela vesnického jsou zvony, ti živí účastníci radosti i zármutku. Jaký div, že se nám stýskalo po té přezádnoucí hudbě zvonů. . . “ Tak oslovil světicího biskupa Msgr. Ferdinanda Kalouse 7. září 1893 Msgr. Ferdinand Lehner, duchovní správce vinohradský při příležitosti posvěcení pěti nových zvonů kostela sv. Ludmily, které rozšířily svým hlasem sbor pražských zvonů. Hudebníci a znalci tvrdí, že ve znění pražských zvonů našel Bedřich Smetana jásové a majestátní tóny k předešlé „Libuše“. Byly posvěceny zvony Sv. Ludmila, Sv. Václav, Sv. Prokop, Sv. Vojtěch a Sv. Maria. Největší byl zvon Sv. Ludmila, průměr 168 cm, váha 2834 kg, cena 3570 zl. 7. září 1893 bylo také večer poprvé slavnostně zvoněno všemi zvony. Co řekl dále při této příležitosti Msgr. Lehner . . . „My odejdeme, ale zvony zde na věžích zůstanou. Po nás přijde jiné pokolení, ale i jemu odzvoní. A tak po staletí vystřídají se rodové lidští, zvony tyto všem píseň zapějí, ale neodejdou. Veškeré zvony tyto na věžích chrámu svatě Ludmily i po staletích službu konati nepřestanou. . . “

Zvony ale sloužily pouze do roku 1916. V Lidových listech z 22. 9. 1925 se dočteme, že k prvnímu zabavení – rekvizici zvonů došlo 8. 11. 1916. Největší zvony (Ludmila a Václav) byly z věží spuštěny, na druhé dva zvony (Prokop a Vojtěch) došlo 23. 7. 1917 a poslední zvon Maria - umíráček na věži „žalostí pukl“. Tento zvon byl přelit, ale nešťastně, jeho zvonění připomínalo zvonovou loupež, všem zněl příšerně a nepřáli si mnozí, aby jím bylo vůbec zvoněno. Nástupce Msgr. Lehnerův Msgr. Antonín Hof-

mann po válce začal neúnavně hledat, kam se zvony dostaly. Zvony se však již nenašly a tak bylo rozhodnuto o sbírce na nové zvony. Odhad ceny nových zvonů byl v té době 150 000,- Kč. Za staré, odebrané zvony bylo zaplacen 28 004,- Kč. Hlavním mecenášem nových zvonů byl továrník Karel Prokopec. Otec Karla Prokopce byl hlavním mecenášem původních zvonů zabavených v roce 1916 a 1917. Požadovanou částku se podařilo v krátké době sehnat.

V novinách Národní politika z pondělí 21. září 1925 se pak dočteme, že bylo zavěšeno na věže vinohradského kostela sv. Ludmily pět nových zvonů, které byly pojmenovány po původních zvonech Ludmila (průměr 169 cm, váha 2960 kg), Václav průměr (129cm, váha 1300 kg), Vojtěch (průměr 107 cm, váha 800 kg), Prokop (průměr 95 cm, váha 530 kg) a Josef, které byly 20.9.1925 vysvěceny. Zvony vysvětil za asistence velkého množství místního i okolního obyvatelstva Msgr. Kancléř dr. Hrubík a Msgr. Hoffmann.

Další osud zvonů je podobný těm prvním. 4. 3. 1942 byly zabaveny na základě nařízení vlády z 26. 11. 1941 č. 414 čtyři zvony (Ludmila, Václav, Vojtěch, Prokop). Zvony na věžích kostela sv. Ludmily se opět odmlčely. V kostele zůstal pouze zvon Josef - umíráček. A to až do 3.9.1993. Ale o tom jsme psali v listopadovém čísle. Pro připomenutí se 3. 9. 1993 poprvé po téměř 50 letech opět rozezněly zvony v kostele sv. Ludmily. Nový zvon sv. Václav (dar paní Kočové s rodinou) a dva zvony z kostela Božského srdce, nám. Jiřího z Poděbrad (první zvon - průměr 69 cm, výška 51 cm, váha 250 kg, vyroben 1607, druhý zvon sv. Vojtěch - průměr 95 cm, výška 82 cm, váha 620 kg,

vyroben 1948 zvonařem Matouškem). Tento stav jsme osobně za účasti Otce Gereona dne 18.12.2007 prověřili přímo v kostele sv. Ludmily. Zvony jsou umístěny v levé věži (při pohledu na čelo kostela), zvon Josef je umístěn ve „sanctusové věžičce“ uprostřed kostela. A podle předběžné informace se připravuje darovací smlouva na zvon z roku 1607, průměr 69 cm, výška 51 cm, váha 250 kg, mezi Arci-

diecí pražskou a Diecézi ostravskou opavskou. Důvody byly popsány v již zmiňovaném listopadovém čísle.

Na celé historii zvonů kostela sv. Ludmily (dvakrát v důsledku války byly zabaveny a použity pro válečnou výrobu) je zajímavá ta skutečnost, jak jejich historie je bezprostředně spjatá s děním ve společnosti. (mk)

Doporučujeme – knihy, citáty

• Úvod do křesťanství

Výklad apoštolského vyznání víry

Joseph Ratzinger

Vydalo Karmelitánské nakladatelství.

Z anotace: Na konci šedesátých let se mladý profesor Ratzinger stal světově známým díky knize Úvod do křesťanství. Pokouší se v ní odpovědět na otázku, co je obsah a smysl křesťanské víry. Důkladnost a hloubka, s níž zde odkrývá základní problémy křesťanské existence, je ohromující i na počátku 21. století. Za orientační vodítko svých úvah si autor zvolil text apoštolského vyznání víry (Věřím v Boha), jímž si křesťané různých konfesí udržují v živé paměti základní pravdy víry. Tyto pravdy tlumočí živým a zároveň velmi přesným jazykem. Nejprve se snaží plně porozumět tomu, co znamená víra v Boha dnes. Zkoumání různých forem racionality a kritika jednostranně technického a přírodovědného chápání člověka a světa ústí do úvah o nedělitelném vztahu víry a rozumu. Pravdy víry souvisejí těsně s celou existencí člověka: zásadně se týkají jeho rozhodování a nejsou jen záležitostmi konvencí, soukromí či citů. Specifičnost křesťanské víry spočívá v tom, že křesťan nevěří v něco, ale v někoho. Víra je dialog s Božím TY, setkání s osobním Bohem-Láskou, který nám zjevuje svou tvář v Ježíši Kristu, a my v tomto setkání poznáváme smysl světa i našeho života.

Úvod do křesťanství se stal bestsellerem přeloženým do více než dvaceti jazyků. Nyní vyšel v novém českém překladu, který napravljuje četné nedostatky předchozích vydání. Připojena je i nová vstupní esej z roku 2000, v níž autor uvažuje o dopadu klíčových společenskopolitických přeměn druhé poloviny 20. století na situaci současného křesťanství.

• Ježíš Nazaretský

Joseph Ratzinger - Benedikt XVI.

Co dnes může říct křesťanství o základních otázkách lidského bytí? Odpověď podle Benedikta XVI. bezprostředně souvisí s otázkou: Kdo je Ježíš Nazaretský? Kniha, která vychází, je podle slov autora výsledkem osobního celoživotního hledání „Hospodiny tváře“ a jak zdůrazňuje, není aktem učitelského úřadu církve. Jedná se o první díl, který má být v krátké době doplněn druhou částí. Z úvodu uvádíme: „... . Přijetím toho všeho jsem se chtěl, pokud možno, pokusit prezentovat Ježíše evangelií jako pravého Ježíše, jako „Ježíše historického“ v pravém smyslu slova. Jsem přesvědčen, a doufám, že si toho bude moci povšimnout i čtenář, že tato postava je mnohem logičtější a z historického hlediska také srozumitelnější než rekonstrukce, s nimiž jsme se museli střetávat během posledních desetiletí. Mám za to, že právě tento Ježíš – Ježíš evangelií – je postava historicky smysluplná a přesvědčivá.“

Adorační dny

Podle Na první pátek měsíce ledna 2008 se koná v kostele sv. Ludmily společná adorace za nová povolání ke kněžskému i k zasvěcenému životu, za rodiny a za věrnost všech. V 15:30 je společná adorace, kterou vždy vedou bratři a sestry z různých společenství zasvěceného života. 4. ledna 2008 adorační den povedou bratři kapucíni a křížové sestry. Den modliteb je zakončen slavnostní mší svatou v 16:30 – celebruje biskup Otec Václav Malý.



Řád mešních bratrů kapucínů (Ordo Fratrum Minorum Capucinorum) je katolickým řeholním řádem inspirovaným duchem sv. Františka z Assisi. Charisma řádu vyjádřil sv. František hned v úvodu své Řehole: „Řehole a život menších bratří je toto: Zachovávat svaté evangelium našeho Pána Ježíše Krista, životem v poslušnosti, bez vlastnictví a v čistotě.“ Kromě této Františkovy Řehole považujeme pro sebe za závaznou i jeho Závěť. Bližší informace jsou uvedeny na <http://www.kapucini.cz/>.

Institut Milosrdných sester svatého Kříže. Institut vznikl roku 1856 ve švýcarsku usilím kněze - kapucína Theodosia Florentiniho a spoluzakladatelky Matky M. Terezie Schereroové. Milosrdné sestry sv. Kříže jsou řeholnice klášterního třetího řádu sv. Františka z Assisi. V současné době působí řády v deseti zemích Evropy, v Indii, na Thaiwanu, v Ugandě, USA a Brazílii a mají kolem 5000 sester. Řeholní křížek, který sestry nosí, vy-

povídá o Kristově velikonočním vítězství nad smrtí. Vírou ve výkupný smysl utrpení chtějí být blízko všem, kdo trpí, a pomáhat jim. Mariánská úcta má v jejich duchovním životě pevné místo. Snaží se jako Maria naslouchat čistým srdcem Božímu Slovu, sloužit Bohu ve svých bližních a vytrvat i pod křížem. Několik sester pracuje v pražské nemocnici Na Františku, v církevní střední škole sv. Anežky České v Odrách nebo v církevní základní škole v Kroměříži. Ve farnostech se zčásti podílí na vyučování náboženství. Tuto činnost vykonává asi desetina sester, ostatní zajišťují běžný chod kláštera v Kroměříži, ošetřování nemocných nebo domácími pracemi v Choryni u Valašského Meziříčí nebo v provinčním domě v Kroměříži (zde je nabízena možnost víkendové duchovní obnovy pro děvčata). (napsáno podle: <http://sweb.cz/frantiskanky/3.htm>)

(red)

Aktivity farnosti

Středeční večery s farností v lednu

„Liché středy“ 16. a 30. ledna 2008 probíhá úklid kostela po mši svaté (cca od 17:00)

„Sudé středy“ 9. ledna – „Ukončení Tříkrálové sbírky“ V týdnu od 2. do 9. ledna 2008 proběhne i na území naší farnosti Tříkrálová sbírka České katolické charity. Koordinátorem farní sbírky je pastorační asistent, Mgr. Jaromír Odrobiňák.

23. ledna – Setkání zástupců různých církví u příležitosti Týdne modliteb za jednotu křesťanů. Diskutovat se bude nad projektem „Nemocniční kaplanství“. Po společném vojenském a vězeňském kaplanství se jedná o další příklad dobré praxe jednoty křesťanů. Moderátorem bude pastorační asistent, Mgr. Jaromír Odrobiňák.

Aktuality

6.1. svátek Zjevení Páně

9:00 – mši svatou doprovodí zpěvem

AMICI MUZICAE ANTIQUAE

11:00 – Vánoční mše - M.A. Charpentier

16:30 – Mši svatou doprovodí pěvecký sbor od sv. Ludmily

16.1. pastorační rada.

3.2. 9:00 mše svatá přenášena Českým rozhlasem.

Program setkání maminek

Setkání maminek v Novém roce pokračují každý čtvrtek od 10:00 na faře, začínáme 10.1. 2008.

Krátké zprávy

Od 18. do 25. dubna je týden modliteb za jednotu křesťanů. Po celý týden má být na to pamatováno v přímlovkách a doporučuje se použít v některý volný den mešního formuláře za jednotu křesťanů.

Pravidelné akce:

Po: 15:00 Náboženství pro děti –
1. stupeň ZŠ (P.S.)

18:00 Příprava na biřmování (J.O.)

19:00 Příprava dospělých na křest (P.G.)

Út: 18:30 Zkouška farního sboru (S.J.)

19:30 Vzdělávání ve víře pro dospělé –
II. Vatikánský koncil (P.S.)

St: 9:00 Setkání seniorů (P.S.)

15:00 Náboženství 5.-6. tř. ZŠ (P.S.)

16:00 Náboženství 7.-9. tř. ZŠ (J.O.)

17:15 Úklid kostela (16. a 30.1.)

St: 17:30 do 18:00 otevřena knihovna

18:00 Ekumenické křeslo pro hosta/
Přednášky z praktické teologie
(sudé/liché středy) (J.O.)

Čt: 10:00 Setkání maminek (Z.F.)

17:15 Společné nešpory v kapli
sv. Josefa v kostele (P.S.)

19:00 Biblická meditace (P.G.)

19:15 Zkouška sboru „Laetitia“ (R.M.)

Ne: 15:00 Farní kafe (6.1.)

P.G. – P. Gereon, P.S. – P. Stanislav, J.O. – J. Odrobiňák, R.M. – R. Michálek, Z.F. – Z. Fischerová, S.J. – S. Jelínek

Pastorační nabídka

Bohoslužby v našem kostele:

NE : 9:00* 11:00[◊] 16:30

PO a ÚT : 16:30

ST a ČT : 6:30 16:30

PÁ : 7:30[†] 16:30

SO : 16:30

* první neděle v měsíci latinsky, čtení a promluva česky

◊ během mše bohoslužba slova pro děti v kapli kostela

† pouze každý první pátek v měsíci

Příležitost ke svátosti smíření je vždy půl hodiny před začátkem mše sv. nebo po domluvě s knězem.

Každý první pátek v měsíci probíhá po mši sv. v 7:30 Výstav Nejsvětější Svátosti, zakončen je v 16:30 mší sv. slouženou biskupem.

Svátostná služba pro nemocné a duchovní rozhovory jsou možné po domluvě s knězem nebo jáhnem a také na telefonu 222 521 558.
